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MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET

Alle, der er interesseret i Kattehjemmets arbejde, er velkomne som bidragsydere. Der tegnes 
ikke medlemsskab med et fast årligt kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give 
et bidrag til Kattehjemmet. 

Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme taknemmelighed. I bladet er 
indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. 
Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:

• 	 at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
• 	 at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
•	 at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	 at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	 at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker. 

På forhånd tak, kontoret og Inge

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET
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Endnu en kold og mørk vinter er overstået, og danskerne er 
begyndt at glæde sig til sol, sommer og ferie. Nogle af jer vil 
ganske sikkert opleve, at en hunkat har lagt killinger på jeres 
grund; enten ved hjemmet eller i nærheden af sommerhuset.

Sommerperioden er nemlig den tid på året, hvor kattene for-
merer sig, og utallige killinger kommer til verden, uden nogen 
vil vedkende sig hverken kattemor eller killinger. Hvad stiller 
man op?

Finder du en morkat med killinger eller et kuld moderløse kil-
linger, kan du kontakte Inges Kattehjem for råd og vejledning. 
I en sådan situation bør man altid handle, da de små killinger 
vil vokse op til nogle dårlige liv som herreløse katte, hvis ikke 
der bliver taget hånd om dem.

Husk at din egen kat altid skal være neutraliseret og øremær-
ket, før du lukker den ud. Kun sådan kan du undgå, at din kat 
bidrager til, at der fødes flere killinger, end der er hjem til.

4	 Ferietid 
	 Pas på døren! 
 
6	 Adoptionshistorie 
	 Muntre Benny fik et dejligt hjem 	
	 hos Marianne og Miki 
 
7	 En flot indsats 
	 Tre friske piger gør en forskel 		
	 for kattene

8	 Odense efter nytår 
	 Hvordan er det gået i Odense 		
	 oven på branden nytårsaften?

9	 Røre i „kattedammen” 
	 Christiansborgs nyeste  
	 initiativer 
 
10	 Krisen kradser 
	 Men vi kradser igen! 
 
11	 Støt Inges Kattehjem 
	 Her findes indbetalingskort 
	 og PBS betaling  

15	 Brevkassen 
	 Ny katteejer i en sen alder

16	 Afdelingen i Horsens 
	 Kender du os?

18	 Klinikken i Glostrup 
	 Følg dyrlægen for en dag

20	 Vildtlevende katte 
	 Et vildt dilemma

22	 Den gode historie 
	 Gammel hankat 2

24	 Sidste nyt 
	 samt adresser og  
	 telefonnumre

INDHOLD

sommeren nærmer sig
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En indendørsferie
I sommermånederne glæder 
mange mennesker sig over 
at holde ferie, og en del af os 
planlægger at skulle ud at rejse. 
Er man katteejer, og har man 
ikke mulighed for at medbringe 
katten, må man overveje, om 
katten kan passes i hjemmet, 
eller om man skal finde en pen-
sion. Vælger man en pension, er 
der en professionel som sørger 
for, at katten er bag de rette 
døre. Men får man familie eller 
venner til at se efter den, er det 
yderst vigtigt, at den pågælden-
de kattesitter er opmærksom 
på, om katten nu også er, hvor 
den bør være; nemlig indenfor. 
Der er temmelig høj risiko for, 

at katten vil vandre bort fra 
hjemmet i sin søgen efter den 
forsvundne familie og forvilde 
sig væk, hvis kattesitteren luk-
ker den ud. Husk derfor at 
katten ALTID bør holdes inde, 
mens man er bortrejst.

Gemmesteder
En ting er ens egen ferie. Luk-
kes katten ikke ud imens, er 
den hellige grav velforvaret. 
Men eftersom man sjældent 
er den eneste i området, som 
tager på ferie, bør man holde 
et vågent øje med, at en nabo 
ikke uforvaret kommer til at 
lukke ens kat inde i sin carport, 
kælder, udhus – eller hvor en 
kat nu kan finde på at gå ind og 

pludselig ser sig fanget bag en 
dør, som ikke bliver åbnet de 
næste 14 dage. Tjek ligeledes 
selv at der ikke gemmer sig en 
kat et eller andet sted på din 
grund, før du lukker og slukker 
inden afrejsen.

Blind passager
Åbne bildøre lokker en del 
katte til. En kat kan lide at 
undersøge, hvad den opfatter 
som en hule, og dette indtryk 
vil den muligvis få af en bil, der 
holder med en dør på klem. 
Med et har man uden vidende 
kørt en kat en vis strækning, 
før man hører et ”mijav” – og 
så er spørgsmålet, hvornår den 
uindbudte passager stod på.

Pas på den lille killing
Døre og små killinger kan lige-
frem være en dødelig cocktail. En 
killing ved ikke, at man skal vogte 
sig for den dør, der pludselig luk-
kes, mens man er på vej igennem 
døråbningen. En del killinger har 

Pas på døren!
Døre er en selvfølge i menneskenes verden. Døre er prak-
tiske, fordi vi selv kan vælge, hvornår vi vil benytte dem. 
Anderledes er det for katten: De fleste katte finder døre 
særdeles generende, og i visse tilfælde kan en dør endda 
betyde liv eller død for den kat, som er så uheldig at blive 
fanget på den forkerte side - udenfor såvel som indenfor. 
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ladet livet på denne måde; klemt 
ihjel som følge af et øjebliks 
uopmærksomhed. Så udvis forsig-
tighed, når du lukker en dør, hvis 
du har en killing i hjemmet.

Kattelemmens kompromis
Mennesker og katte indgår ind 
imellem kompromiser, hvad 
angår muligheden for at forcere 
døre. En kattelem kan instal-
leres i havedøren, hvilket levner 
katten mulighed for at komme 
og gå, som den vil. Dette har-
monerer fint med kattens natur 
som et selvstændigt, frihedsel-
skende væsen. Desværre kan 
man opleve, at andre af kvar-
terets katte øjner muligheden 
for at aflægge en besøg gennem 
selv samme kattelem, og det 
er de færreste tilfredse med 
– ejer såvel som kat. Moderne 
teknologi giver os i dag mulig-
heden for at udstyre vores kat 
med et elastikhalsbånd, i hvilket 
der sidder en chip, således at 
lemmen kun åbner for den 
pågældende kat. Et kompromis 
fra kattens side kan dog også 
bestå i, at den selv finder ud af, 
hvordan man åbner en dør – til 
både morskab og irritation for 
dens familie.

Transportkassen
Man kan ikke skrive en artikel 
som denne uden at komme 
ind på, hvor vigtigt det er, at 
en kat altid transporteres i en 
transportkasse. Det duer ikke 
med vasketøjskurve, indkøbs-
net eller andre halve løsninger. 
Katten er muligvis normalt sød 
og rar, men bliver den pludselig 
skræmt, gemmer der sig uanede 
kræfter i selv den mest god-
modige og forsigtige kælekat. 
Det tager kun et splitsekund, 
fra man har katten på armen, 
til den har taget flugten ind i 
et buskads, og befinder man 
sig et for katten ukendt sted, 
er den dermed væk. Det kan 
diskuteres, om katten finder 
det særligt fornøjeligt at blive 
stænget inde i en transportkas-
se, men i dette tilfælde har vi at 
gøre med en dør, vi er nødt til 
at holde forsvarligt lukket – for 
kattens egen skyld.

Og til slut: Vigtigheden af 
øremærkning
Selv om man som ansvarlig kat-
teejer følger alle gode råd om, 
hvordan man bedst muligt sikrer 
sin kat ved sommerferiens be-
gyndelse, mister en del menne-

sker alligevel deres katte hvert 
år. I tilfældet af at katten først er 
forsvundet, kan kun en chip- 
og/eller øremærkning bevirke, 
at der kan fastslås ejerskab på 
en forvildet kat. Derfor kan det 
ikke understreges kraftigt nok, 
at alle ejerkatte bør mærkes. 
Inges Kattehjem anbefaler øre-
mærkning frem for chipmærk-
ning, eftersom det er umuligt at 
se på en kat, om den er chippet. 
Desuden skal man bruge en 
scanner, som kun dyrlæger har, 
for at aflæse chipnummeret. En 
øremærkning er derimod synlig 
for enhver, og man sparer turen 
forbi dyrlægen.

Derfor: Sørg for at få din kat 
neutraliseret og øremærket, når 
den er fem måneder gammel. 
Og nyd herefter i fulde drag, 
hvor glade alle katte bliver, 
når vejret er godt – uanset på 
hvilken side af hoveddøren de 
befinder sig.
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Marianne kiggede forbi 
Inges Kattehjem en søndag 
eftermiddag. Og det er 
både Marianne, personalet 
og i særdeleshed Benny 
rigtigt glade for.

En dejlig vinterdag besøgte jeg 
Inges Kattehjem i Glostrup 
for at se, om jeg kunne finde 
en ny makker til min 12-årige 
Miki. Miki var desværre blevet 
enekat, efter min ældste kat var 
død, og det huede ham afgjort 
ikke. Jeg havde forestillet mig 
en voksen hunkat, men umid-
delbart kunne jeg ikke finde en, 
som virkede til at passe til Miki.

Pludselig stod jeg foran et bur 
med en ung hankat på cirka otte 
måneder. Den var brunstribet 
med hvidt og lignede den af-
døde for meget, syntes jeg. Men 
den var så indladende og kælen, 
at jeg måtte hen og snakke med 
den. Den snoede og vred sig 
op ad tremmerne i buret, og da 
jeg åbnede lågen, kravlede den 
nærmest op i armene på mig, 
mens den spandt højt.

Jeg var solgt på stedet, selvom 
den rare konsulent fortalte 
mig, at den var blevet afleveret, 
fordi den var meget aktiv, og 
hun ikke var sikker på, at den 
kunne lide andre katte. Den 
virkede så charmerende og 
godmodig, at jeg insisterede 
– og drog hjem med dyret. 
Den havde heddet Benjamin, 

men jeg tænkte, at Benny nok 
var mere mundret for mig. 

Mit valg af kat var en succes! 
Især i forhold til den gamle kat. 
Jeg spærrede som det første 
efter hjemkomsten Benny inde 
på mit arbejdsværelse med 
døren på klem, og så var jeg lidt 
sammen med dem på skift.
På et tidspunkt i løbet af søn-
dagen, mens jeg sad inde hos 
Benny med næsen i compu-

teren, begyndte jeg at undre 
mig over, at han ikke puslede 
rundt eller var henne for at 
hilse – og så opdagede jeg, at 
døren på klem var blevet 
skubbet op.

Inde i stuen fandt jeg gamle 
Miki, der sad på spisebordet 
og knurrede, mens Benny sad 
nede på gulvet og sang små, 
søde kattesange for ham for at 
gøre sig til. Det så lovende ud, 
så jeg besluttede at se, hvordan 
situationen udviklede sig, og i 
løbet af aftenen holdt Miki op 
med at knurre ad Benny.

De leger lystigt sammen, slås 
og leger ”kat efter kat” gennem 
hele lejligheden, og det sker 
også, at de vasker hinanden bag 
ørerne. Benny ser ud til at trives 
her, og Miki har fået sin 2. ung-
dom, selv om han sommetider 
får nok og prøver at gemme sig 
for at få en lur i fred og ro.

Den lille charmetrold hedder 
stadig Benny, selv om jeg egent-
lig havde tænkt mig at finde et 
andet navn til ham. Men han 
minder så meget om Morten 
Grunwalds Benny i Olsen-ban-
den filmene (fjumret og glad), at 
han bare ikke kan hedde andet.

TAK FOR ET DEJLIGT DYR!

Venlig hilsen

Marianne Genefke

tak for dejlig kat  



�								              Inges Kattehjem - Maj 2009 - årgang 28 - nr. 2          Inges Kattehjem - Maj 2009 - årgang 28 - nr. 2	 �         Inges Kattehjem - Maj 2009 - årgang 28 - nr. 2	 �

Den 3. april fik Inges Kattehjem 
i Glostrup besøg af tre søde pi-
ger fra fra 10. klasse på Solrød 
Skole. Klassen havde arbejdet 
med et projekt om velgørende 
formål, hvor eleverne skulle 
samle informationer om en 
institution og lave en indsamling 
på institutionens vegne.

De tre gæve piger, Christel og 
hendes to veninder, valgte Inges 
Kattehjem, da de alle tre er glade 
for katte. Pigerne havde lavet 
en rigtigt flot planche, hvor man 
kunne læse om Inges Katte-
hjems arbejde for de herreløse 
katte. Planchen blev beundret 

af mange mennesker, som kom 
fordi Solrød Station, hvor pigerne 
samlede penge ind. Desuden 
uddelte de nogle foldere, vi havde 
sendt til dem.

På Kattehjemmet var vi meget 
imponerede over pigernes re-
sultat: Intet mindre end 2335 kr. 
var det blev til! Pigerne fortalte, 
at folk havde givet lige fra 2 kr. 
til 125 kr. De har altså været i 
kontakt med mange mennesker, 
og de har gjort en flot reklame 
for os. Det vigtigste er, at den 
gode reklame kommer kattene 
til gode: Både via det flotte 
beløb der blev samlet ind, men 

ikke mindst fordi vi er sikre på, 
at folk har været rigtigt glade 
for at tale med pigerne og høre 
dem fortælle om glæden ved 
at hjælpe hjemløse dyr til nye, 
kærlige hjem.

Det glæder os usigeligt meget, 
når unge mennesker ønsker at 
gøre en forskel for Danmarks 
udsatte dyr. En stor tak skal 
lyde til de tre piger.

kattevelfærd
på skoleskemaet
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Nytårsaften 2008 brændte 
Inges Kattehjems afdeling i 
Odense ned, da en vildfaren 
raket havde sat sig fast i 
taget. Hvordan er det gået 
i Odense ovenpå den cho-
kerende oplevelse? Eva og 
Sidsel fortæller:

Efter branden nytårsnat har vi 
haft travlt i Odense afdelingen. 
Ikke så meget med at modtage 
og videreformidle katte, men 
mere med oprydning og alt det 
praktiske, der følger efter sådan 
en ødelæggende brand. Hele 
januar måned gik med at holde 
møder med forsikring samt 
daglig telefonpasning. Vi har 
mange gange måttet fortælle 
den samme kedelige historie 
om branden til folk, der ringede 
for at få hjælp med en nødstedt 

kat, men også til mennesker 
der ønskede at adoptere en 
kat. Og folk har heldigvis været 
meget forstående.

1. februar ankom vores mid-
lertidige kattehus. Hurtigt fik vi 
installeret de tre bure, der blev 
reddet fra branden, og ekstra 
bure som vi lånte fra Næstved 
afdelingen. En af vores frivillige 
piger, der arbejder som vete-
rinærsygeplejerske, var kvik til 
at tage kontakt til forskellige 
leverandører af dyreartikler, bl.a. 
Kruuse og E-Vet, som var søde 
at forære Kattehjemmet tæpper, 
madskåle, aktiveringsbolde, krad-
sebrætter, kattebakker og katte-
legetøj. Alt var gået til i branden, 
så vi har alle været meget glade 
for gaverne - ikke mindst kat-
tene! Tusind tak for det.

Vi var nu klar til at modtage 
katte, og d. 10. februar 2009 
holdte vi åben for formidling af 
katte første gang efter branden. 
Det har taget os lidt tid at vænne 
os til de nye og lidt anderle-
des forhold. Vores midlertidige 
kattehjem er ikke beregnet og 
indrettet til kattehold, men vi er 
kommet godt i gang og har i skri-
vende stund taget imod ikke min-
dre end 50 katte på trods af, at 
vi ikke har den samme kapacitet 
som tidligere. Vi har 12 pladser at 
arbejde med, hvor vi før branden 
havde det dobbelte antal.

Folk, der har besøgt Kattehjem-
met, har været meget forstå-
ende over for vores til tider lidt 
uorganiserede forhold. Mange 
har været forfærdede over 
branden og har spurgt meget til 

Odense efter branden
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årsagen og forløbet. Nogle har 
sågar tilbudt at hjælpe. Faktisk 
har vi oplevet, at flere men-
nesker end normalt har meldt 
sig som frivillige på Kattehjem-
met. Så alt i alt er det hele gået 
meget fint.

Vi glæder os naturligvis til, at 
vi får vores nye kattehjem, der 
ankommer til maj. Det bliver 
dejligt at starte på en frisk og få 
indrettet os på ny, og alle er na-
turligvis velkomne til at komme 
og se de fine, nye omgivelser

Eva og Sidsel
Odense afdelingen

Odense efter branden

Røre
             i ”kattedammen”

På katteområdet summer den politiske 
scene i øjeblikket med nye initiativer. 
 
Erhvervsmæssig handel med dyr
Den 10. juni 2008 besluttede folketinget på baggrund af Det 
Dyreetiske Råds ”Udtalelse om familie- og hobbydyr” (2008) 
samt ”Udtalelse om katte” (2004), at der skal stilles krav til 
ansatte i dyrehandlere, pensioner og internaters uddannelses-
mæssige baggrund. Formålet er at sikre, at personalet har de 
fornødne kompetencer til at skabe de bedst mulige forhold for 
de dyr, som er i virksomhedens varetægt. Justitsministeriet er 
blevet pålagt at udforme disse krav, og arbejder i øjeblikket på 
tre bekendtgørelser: En om erhvervsmæssig handel med dyr 
(dyrehandlere), en om erhvervsmæssig handel med og opdræt 
af hunde samt hundepensioner og hundeinternater, og en om 
erhvervsmæssig handel med og opdræt af katte samt kattepen-
sioner og katteinternater.

Erhvervsmæssig handel med katte
For erhvervsmæssig handel med hunde findes en bekendtgø-
relse, hvor der stilles visse krav til hundenes forhold, mens de 
er i kennelen. En lignende bekendtgørelse er i færd med at blive 
udarbejdet for opdrættere af katte, hvor bl.a. Inges Kattehjem 
er taget med på råd. Det glæder os, at Justitsministeriet skær-
per reglerne for erhvervsmæssig handel med katte, da dette 
område ikke på nuværende tidspunkt er præciseret nok.

Fælles søgeregister over mærkede dyr
Inges Kattehjem har sammen med andre dyreværnsforeninger 
været til møde i Den Danske Dyrlægeforening, hvor man bl.a. 
diskuterede muligheden for at etablere en fælles database over 
alle mærkede kæledyr i Danmark. De to katteregistre vil dog 
fremover bestå, så man frit kan vælge, hvor katten registreres. 
Søgeportalen henter oplysninger i samtlige kæledyrsregistre, 
hvad enten man leder efter en hund, en kat eller et andet chip- 
eller øremærket dyr. Dette er med andre ord en ekstra ser-
vice for overskuelighedens skyld, og vi følger her i bladet op på, 
hvordan tilblivelsen af familiedyrs-registeret skrider frem.
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”Finanskrisen” er blevet folke-
eje. Uanset hvor man færdes, 
bliver der vurderet og disku-
teret, rådgivet og påtegnet, og 
danskerne tæller på knapper 
som aldrig før. Selvudnævnte 
eksperter udtaler sig konstant 
i medierne om, hvordan 
vi bør prioritere de 
penge, alle fortæl-
ler os, vi ikke har, 
og Familien Dan-

mark længes mod dengang, ”det 
hele ikke stod så skidt til”.

Det ville være forkert at 
hævde, at Inges Kattehjem ikke 
mærker krisen, for selvfølgelig 
gør vi det. Desuden har vi haft 
mange udgifter i forbindelse 
med at genopbygge vores af-
deling i Odense, som desværre 
brændte ned nytårsaften. Vi 
modtager i hvert fald ikke 
de bidrag, vi plejer. På den 

anden side er det forståeligt, 
at vores bidragsydere er nødt 
til at vælge imellem at støtte 
arbejdet for Danmarks udsatte 
katte kontra at holde den dag-
lige husholdning ovenvande.

Dog skal I alle 
vide, at det nytter 
fortsat at støtte 

vores arbejde. Hvor 
andre begræder 
krisens kølvand af 

Krisen kradser... 
Men vi kradser igen!
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lavvande i kassen, ser vi fremad 
og prioriterer vores drift, så 
der ikke går det mindste fra 
kattene. Vi arbejder fortsat 
på højtryk for landets mange 
hjemløse katte, og det bliver vi 
ved med. Vi ved, at vi kommer 
stærkere ud af krisen, for vi har 
den rette fremdrift, eftersom vi 
kun har ét enkelt mål for øje: 
Kattens tarv.

Vi benytter stadig kun 1% af 
vores indtjening til administra-
tion; resten går ubeskrået til at 
hjælpe kattene. Dette gælder 
også for overskuddet fra et-
hvert salg i vores butik.

Alle bidrag er velkomne; store 
som små. Vi er taknemmelige for 
hver en krone, vi modtager, og det 
er kattene i særdeleshed også.

En varm tak skal lyde til jer, 
som har set stort på krisen og 
alligevel sendt os bidrag. Det er 
vi både stolte over og glade for. 

Så lad os alle bede krisen om at 
kradse af, og lad os stå sammen 
om at give vores støtte til de 
mange katte, som trænger til 
nye, kærlige hjem.

Skat
      Hvad med CPR-nummer?

Giver du bidrag for mere end 500 kr. om året, skal vi 
bruge dit CPR-nummer, da vi indberetter beløbet til 
Skat. I 2008 oplevede vi problemer med manglende 
CPR-numre, da det nye stystem gav anledning til 
problemer. Er du i tvivl, om vi har dit CPR-nummer, 
er du meget velkommen til at ringe til os.

50 kr.

Andet beløb:

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

År:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

Dato og underskrift:

Kontonr.:

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med: 

Støt 
Inges Kattehjem 

med faste bidrag via 
PBS og spar gebyret 

på posthuset.



Når du støtter 
Inges Kattehjem, 

får du dobbelt 
så meget for pengene

• 	Formidler årligt ca. 3.000 herreløse 		
	 katte til nye hjem.

•	 Sørger for at kastrere og sterilisere for
	 at mindske antallet af “overskudskatte”. 		
	 Herunder støtter vi genudsætning af 
	 vildtlevende katte.

•	 Driver Dansk Katte-Register. 
	 Gratis landsdækkende registrering af 		
	 alle chip- og øremærkede katte.

•	 Hjælper sommerhuskatte ved at informere 		
	 om det ansvar, man påtager sig ved at 		
	 tage en kat eller killing til sig i ferien.

•	 Giver professionel rådgivning om katte.

•	 Påvirker aktivt den offentlige debat til 		
	 fordel for kattene.

Landets største 
katte-organisation

STØT 
INGES KATTEHJEM

Psst
     har du hørt...?

 er sundt at have kæledyr
Karen Thodberg er seniorforsker ved 
Institut for Husdyrhold, Velfærd og Er-
næring. Her forsker Karen og hendes 
kollegaer i bl.a. kæledyrs positive ind-
virkning på både børn og voksne.

I næste nummer bringer vi et spæn-
dende interview med Karen, hvor 
hun fortæller om sine interessante 
forskningsresultater. Karen har nem-
lig videnskabelige beviser på, hvad alle 
dyrevenner ved: Dyr er sunde for men-
nesker.  Glæd dig allerede nu til den 
spændende artikel.

TAKKEbreve
Giver du bidrag til Inges Kattehjem, vil 
du fremover opleve, at vi kun udsender 
takkebrev en gang om året - nemlig til 
januar. Vi er blevet gjort opmærksom-
me på, at vi kan spare porto ved ikke at 
sende ud hver gang, vi modtager et be-
løb på over 500 kr., og desuden vil alle, 
som giver 500 kr. eller mere i løbet af 
året modtage dette takkebrev.

kattehandler forsvundet
Kattehandleren Charlotte Kofoed, 
som ved Retten i Randers i januar må-
ned blev idømt 15.000 kr. i bøde for at 
holde sine katte under uforsvarlige for-
hold, er efter sigende flyttet til en an-
den landsdel. Vi ved ikke, om hun fort-
sat driver virksomhed med handel af 
katte, så vær opmærksom på, om det 
er Charlotte, du overvejer at købe kat 
af. Læs vores novembernummer fra 
2008 for mere information.



VI HJÆLPER 
KATTENE

STØT 
INGES KATTEHJEM

BETÆNK de 
hjemløse katte

Inges Kattehjem får ingen 
offentlig støtte og er derfor 
afhængig af private bidrag. 

Inges Kattehjem er godkendt hos Told & 
Skattestyrelsen efter lignings-lovens §8a, 
stk. 2. - som berettigede til at modtage 
gaver mv. med fradragsret for giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem fritaget 
for arve- og boafgift. Derfor får kat-
tene glæde af ALLE midlerne fra arv og 
testamentariske gaver. Vores advokat 
opretter gratis testamente, hvor Inges 
Kattehjem tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10
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Få gode råd og 
vejledning på 

vores hjemmeside

inges-kattehjem.dk

SIDSTE 

NYT

Besøg også vores butik 
og Dansk Katte-Register

Se sidste nyt og
”hold dig opdateret”

Girokort

Telefon:�
44 85 35 55

M
andag - fredag.............................kl. 10-17

Å
bningstid på K

attehjem
m

et:
M

andag - fredag.............................kl. 14-18 
Søndag.............................................kl. 11-14

Ved adresseæ
ndring: Skriv venligst den gam

le adresse og postnr. på linien herunder.
In

g
es K

a
tteh

jem

	
A

rm
bånd: I LO

V
E C

AT
S

	
stk. G

ul kr. .......................................30,- 
	

stk. Blå kr. ........................................30,-

	
ark K

onvolutm
æ

rker
	

kr. ......................................................15,-
		

ass. Postkort 
	

10 stk. kr. .........................................40,-

	
ass.  Julekort 

	
5 dbl. m

. kuvert kr. .........................40,-

	
stk. “T

il- og fra- kort” 
	

8 stk. kr. ..........................................30,- 

	
stk. K

ravlenisser
	

9 stk. kr. ..........................................50,-

	
stk. B

ogen om
 katten

	
kr. ....................................................30,- 

	
stk. "Levende dyr" (dørm

arkat)
	

kr. ....................................................10,- 

Jeg bestiller herm
ed:
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 Spørgsmål:

Min mor på 85 mistede i 
sidste måned sin kat, og 
hun er naturligvis meget 
ked af det. Hun kunne 
godt tænke sig at få en kil-
ling. Jeg tror, det vil være 
bedre for hende at få en 
voksen kat. Hvad mener I?

Svar:
Du stiller et spørgsmål, som vi 
ofte får; et følsomt spørgsmål 
som altid skal besvares med 
god situationsfornemmelse. 

Heldigvis klarer mange ældre 
sig godt og har masser af over-
skud til at tage sig af et dyr. 
Men enhver der har oplevet en 
killing ved, at en killing er en 
hel sækfuld af energi og spilop-
per, som kan tage pusten fra de 
fleste. Killingen skal konstant 
fortælles, hvad den må og ikke 
må, og dens aktivitetsniveau er 
meget højt. 

Mange ældre er rigtigt glade for 
at passe deres børnebørn, men 
man nyder alligevel roen, når de 
små er taget hjem. Selvfølgelig 
er børn og dyreunger ikke helt 
sammenlignelige - men vi kan 
alligevel drage nogle klare paral-
leller mellem børns og dyreun-
gers energiniveau og behov for 
konstant at gå på opdagelse i 
den store, nye verden. 

Man skal have et stort over-
skud for at passe en killing, så 

man giver den de bedst mulige 
betingelser for at udvikle sig til 
en harmonisk og glad kat. Der-
for er det meget vigtigt, at alle 
der overvejer at anskaffe sig en 
killing vurderer, om dette over-
skud er til stede.

Dertil kommer, at en kat i dag 
nemt bliver 18-20 år. Får man 
en killing, kan man altså roligt 

regne med, at denne killing vil 
have brug for en i rigtigt mange 
år fremover. Kan man honorere 
dette behov? Hvis man er højt 
oppe i alderen, er der en bety-
delig risiko for, at killingen vil 
overleve en - og hvem skal så 
tage sig af den? 

Vi synes kun, det er herligt, når 
ældre mennesker stadig føler, 

at de har noget at give et dyr. Vi 
opfordrer blot til, at man nøje 
overvejer, hvilken kat der vil 
passe en bedst. En voksen kat 
er kommet over ”lømmelalde-
ren”, ved hvordan man benytter 
kattebakken, og har lært at om-
gås mennesker på en god måde. 
Den er mere rolig og nyder at 
ligge og putte sig hos sin ejer.

Vi er altså enige med dig, og 
vi håber, at du kan dele disse 
overvejelser med din mor på 
en sød og kærlig måde. I så fald 
vil hun helt sikkert forstå - og 
glæde sig til at give en ny kat 
muligheden for at få det godt 
og trygt hos hende.

bREVKASSEN
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Inges Kattehjem i Horsens 
har eksisteret siden 1991, 
og drives af Susanne Preis-
ler og frivillige medhjælpe-
re i samarbejde med Lund 
Dyreklinik.

Allerede efter Kattehjemmets 
første sæson opstod et pro-
blem: Folk, der havde adop-
teret en kat, vendte tilbage 
med en håndfuld killinger, de 
ville have afsat. Det var heller 
ikke sjældent, at en gravid 
hunkat blev returneret. Mange 
af kattene var landkatte, og 
der var ikke den store vilje 
til at ofre penge på at få 
hunkattene steriliseret eller 
hankattene kastreret.

”For mig at se var der kun to 
muligheder: Jeg kunne enten 
slå ihjel og ihjel, fordi der var 
alt for mange katte, eller op-
finde en måde, så kattene blev 
steriliseret og kastreret. Derfor 
indførte jeg reglen om, at man 
forudbetaler for neutralisering, 
når man får en killing. Det er 
det eneste etisk rigtige”, forkla-
rer Susanne Preisler.

Ordningen har fungeret her 
i Horsens siden 1991, og 
erfaringerne med den er gode. 
Langt de fleste kattevenner, 

der henter en killing hos os, 
er glade for, at de kan få en 
nem pakkeløsning til en god 
pris. Selvfølgelig er der nogle, 
der står og ser forelsket på 
deres nye, lille hunkilling, og 
fantaserer om hvor smukke 
killinger hun kunne få engang. 
Men langt de fleste forstår 
vores politik; at vi hverken 
kan eller vil bortadoptere en 
kat, der kan blive til et, to, tre 
eller 10 hold killinger, som vi 
så siden skal bortadoptere 
eller modtage som herreløse 
- ofte i en sølle forfatning.

En vigtig mission
At forsøge at begrænse antallet 
af herreløse katte er en vigtig 
mission; næsten lige så vigtig 
som at kunne hjælpe de her-
reløse katte, der allerede findes, 
til et nyt og godt katteliv hos 
en god og kærlig familie.

Heldigvis er der rigtigt mange, 
der arbejder for den gode sag, 

så måske kan vi en skønne dag 
gøre os selv arbejdsløse på 
Kattehjemmet - eller tæt på, i 
hvert fald.

For vi ser stadig alt for mange 
af de små forhutlede killinger 
og ungkatte, som bliver fundet 
rundt omkring i papkasser på 
parkeringspladser, ved super-
markeder og udhuse. Vi fik 
sågar en ”bagerjomfru” sidst på 
efteråret; en lille, grå hunkilling, 
der havde søgt hen til et bageri 
i håb om lidt mad og varme. Vi 
havde ikke de store forhåbnin-
ger til, at hun skulle overleve, 
for hun var ikke større end et 
studenterbrød, da hun kom 
til os, men heldigvis havde vi 
en hunkat, der kunne være 
surrogatmor, og ”bagerjom-
fruen” og hendes plejemor er 
nu sammen kommet til et nyt 
hjem. Hverken vi eller adoptan-
ten nænnede at skille den lille 
familie ad.

Småt men godt
Vi er glade for, at så mange 
husker på os, når de ser en 
kat i nød, og ikke mindst er vi 
glade for, at der er så mange, 
der gerne vil adoptere en kat-
tehjems-kat og give den en god 
tilværelse. Desværre kan vi ikke 
hjælpe alle de katte, vi hører 

HORSENS
- Kender du os? 

Jeg kunne enten slå 
ihjel og ihjel, eller 
opfinde en måde, så 
kattene blev sterili-
seret og kastreret. 

”

”
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Valg
Søndag den 7. juni afhol-
des der valg af danske 
medlemmer til Europa-
Parlamentet. Dyreværns-
foreningen Anima har 
spurgt en række kandida-
ter om deres forhold til 
vigtige dyreværnsmæssi-
ge spørgsmål. Klik dig ind 
på www.dyrenesvalg.dk 
og se, hvilke kandidater 
der ønsker at sætte dyrs 
rettigheder og velfærd 
på dagsordenen i EU.

om, for vores plads er begræn-
set, men vi gør, hvad vi kan. Vi 
hjælper hvert år omkring 150 
katte til nye hjem; to tredjedele 
af disse katte er killinger, og 
resten er voksne katte.

I øjeblikket er vi mellem 6 og 
12 frivllige på Inges Kattehjem i 
Horsens, og det har afstedkom-
met, at vi i killingesæsonen kan 
holde åbent en dag mere hver 
uge til glæde for kattene og til 
glæde for alle dem, der ønsker 
at få et dejligt kæledyr i form af 
en kattehjems-kat.

Hilsen

Ane/frivillig
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En dag i klinikken

Jeg møder klokken otte, så jeg 
kan nå at give alle kattene på 
hjemmet deres morgen-våd-
foder, inden de første private 
katte til dagens operationer 
bliver indleveret. Det er så hyg-
geligt at blive mødt af et kor af 
mijavende katte. Nogle er glade 
og hilsende, andre betuttede og 
andre igen svært utilfredse med 
at sidde i bur - og det skal de 
nok fortælle mig alt om. Jeg kig-
ger på hver enkelt kat for at få 
et indtryk af, om alt er, som det 
skal være: Virker de trivelige og 
afslappede, har de spist/druk-
ket/været på bakken, og ser 
det i bakken normalt ud, eller 
er der nogen dyrlægen skal se 
nærmere på, når han/hun kom-
mer og går stuegang.

I dag er der tre af “vores egne” 
katte; d.v.s. katte der søger 
nyt hjem, der skal med over til 
dyrlægen, så jeg tjekker, at de 
ikke har noget tørfoder, da de 
skal være fastende. De kan så 
heller ikke få vådfoder, og det 
afstedkommer en del bebrej-
dende katte-blikke! Men det er 
ikke hensigtsmæssigt at bedøve 
på fuld mave, da bedøvelsen 
medfører kvalme, og der er 
risiko for kvælning, hvis katten 
kaster op, mens den sover. Af 
vores egne skal vi have en ung 

hankat på ca. 8 måneder med 
over til kastration og øremærk-
ning, samt en hunkat på 3 år til 
sterilisation og øremærkning. 
Hun har desværre fået p-piller i 
mere end to år, så der er risiko 
for forandringer i livmoderen. 
Men skulle det være tilfældet, 
fjerner dyrlægen hele underli-
vet og ikke kun æggestokkene, 
som det ellers er normalt at 
gøre. Derudover skal vi have 
en hankat med på to år, som er 
kastreret men ikke øremærket. 
Ham bliver vi også nødt til at 
bedøve for at kunne øremærke 
ham. Ingen katte over 5 måne-
der kommer herfra uden at væ-
re neutraliseret og øremærket. 

Så kommer den første private 
kat; en ung hunkat (lejligheds-
kat) der er kommet i sin første 
løbetid, og som er ved at drive 
sin ejer til vanvid med sine høj-
lydte hylekoncerter dag og nat. 
Hun er så frustreret over ikke 
at kunne komme ud og finde 
hankatte, at hun er begyndt at 
tisse ved siden af bakken! Så 
det er godt, at hun bliver ste-
riliseret, så der kan sættes en 
stopper for hendes frustration 
og dermed også urenlighed. 
Hun bliver selvfølgelig også 
øremærket, da vi aldrig neutra-
liserer katte uden at øremærke 

samtidig. Det kunne jo være, 
hun en dag forsvandt ud ad et 
vindue eller på et senere tids-
punkt i livet blev udekat.

De næste private der kommer 
er et brødrepar, som blev  
adopteret ud herfra for ca. 
2 måned-er siden, da de var 
tolv uger. Nu er de så blevet 
indkaldt til kastration og øre-
mærkning, da ørerne nu er sto-
re nok til det. Indgrebet er med 
i prisen, når man adopterer kil-
linger fra os, da vi gerne vil sik-
re, at katte herfra ikke bidrager 
til puljen af overskuds-killinger. 
For der bliver desværre stadig 
født flere killinger, end der er 
gode hjem. Men de her to bøl-
ler har fået det fantastisk, og 
ejeren er glad for, at han tog to, 
for der er fuld drøn på dem, og 
de leger rigtigt godt sammen.

Den sidste private er en dræg-
tig hunkat. Hun er vildtlevende 
og indfanget i en kattefælde 
af damen der fodrer hende. 
Da katten ikke kan håndteres, 
forbliver den i fælden, indtil 
den skal bedøves. Katten skal 
steriliseres og dermed have 
fjernet fostrene samt have taget 
blodprøve for at udelukke, at 
hun har katteaids eller leukæmi. 
Og så skal hun selvfølgelig 
øremærkes og registreres som 
genudsætningskat hos damen 
der fodrer hende.

Inges Kattehjem i Glostrup har egen dyrlægeklinik, hvor 
vi neutraliserer, øremærker, vaccinerer og har mange 
andre opgaver. Pernille Ekstrøm, som er ansat på Katte-
hjemmet, fortæller om en typisk dag med dyrlægen.
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Dyrlægen er nu færdig med den 
åbne konsultation i klinikken, 
og det er tid til at undersøge 
de af vores katte, som bare skal 
have et sundhedstjek og en vac-
cine, før de er klar til at blive 
adopteret ud. Der bliver lyttet 
på hjerte og lunger og følt på 
mave, tarm, nyrer og knoglebyg-
ning. Ørerne og øjnene bliver 
undersøgt, og tænderne og 
tandkødet bliver studeret og 
eventuel plak bliver fjernet. Po-
terne og kløerne bliver set på 
og pelsen undersøgt for even-
tuelle lopper og lus. Katte der 
har løbet ude får en ormekur, 
og hvis der er utøj, bliver de 
behandlet for det. Og så får de 
endelig vaccinen, der beskytter 
dem mod kattesyge og kattein-
fluenza. De katte, der skal med i 
klinikken, bliver der lyttet på, og 
så sættes de i operationsbure 
og bliver båret over i klinikken. 
Så er det tid til stuegang i pen-
sionen, og derefter kan vi så gå 
i gang med operationerne.

Katten bliver bedøvet ud fra 
dens vægt, så den ikke får for 
meget bedøvelse, men heller 
ikke for lidt. Bedøvelsen gives 
med en meget fin nål i lår-
musklen. Inden for ti minutter 
er katten faldet i søvn, og den 
gøres klar til operation. Den får 
salve i øjnene for at øjeæblet 
ikke skal blive tørt, da blink-
refleksen er sat ude af funktion 
under bedøvelsen. Tungen hives 
lidt ud af munden for at holde 
øje med kattens indhold af ilt 
i blodet. Hvis iltmætningen er 
for lav, får den tilført ekstra ilt. 
Derefter får den en injektion 
med antibiotika og en vaccine, 

hvis den skal have det. Hunkat-
tene får ekstra smertestillende, 
da de skal igennem et større 
indgreb end hankattene. Vores 
egne katte får derudover også 
en injektion mod orm og andre 
parasitter. Ører, øjne, tænder, 
pels og poter bliver tjekket for 
ting såsom øremider, huller i 
tænderne, sår eller hvad der nu 

kan være af unormale tilstande. 
Herefter bliver ørerne aftør-
ret med sprit, og katten får sin 
unikke øretatovering, hvori der 
bliver gnubbet et farvestof, så 
mærkningen bliver så tydelig 
som muligt.

Derefter bliver katten barbe-
ret: Hunkatten på maven fra 
de nederste brystvorter og op 
forbi navlen og hankatten på 
testiklerne. Katten bliver nu lagt 
på operationslejet og operati-
onsområdet bliver desinficeret. 
Dyrlægen skærer gennem hud, 
muskellag og bughinde på hun-
katten og fjerner æggestokkene. 
Hvis katten er drægtig eller der 
ses forandringer på livmoderen, 
bliver hele underlivet fjernet. 
Derefter bliver katten syet sam-
men igen. En almindelig sterilisa-

tion uden drægtighed eller an-
dre komplicerede tilstande tager 
ca. tyve minutter. En kastration 
er et noget hurtigere indgreb: 
Her fjernes begge testikler, og 
operationssåret er så småt, at 
det ikke er nødvendigt at sy. 

Når kattene er opereret, får de 
en injektion med et middel, der 

ophæver bedøvelsens virkning, 
og så bliver de lagt i et mørkt 
og varmt rum, hvor de kan 
vågne op stille og roligt. Efter 
et par timer er de private klar 
til at blive hentet af deres ejere. 
Vores egne katte, der jo ikke 
har et hjem, bliver lagt i deres 
bur med et klæde for, så de kan 
komme sig oven på operatio-
nen uden alt for mange nysger-
rige blikke, og så tager vi os tid 
til et beroligende ord og lidt 
kæl, for det har enhver kat brug 
for efter sådan en omgang!

Med venlig hilsen 
Pernille, dyrepasser
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Inges Kattehjem har i man-
ge år arbejdet på at bedre 
forholdene for Danmarks 
vildtlevende katte via neu-
tralisering og genudsætning. 
Derfor glæder det os hver 
gang, nogen ønsker at hjæl-
pe disse katte ved at blive 
foderværter. Men kan man 
komme til at påtage sig for 
stor en opgave?

Hvad er genudsætning?
Genudsætning er den eneste 
mulighed for at give de vildt-
levende katte et ordentligt liv. 
En vildtlevende kat er en kat, 
som ikke er i stand til at blive 
familiekat, da den er alt for 
utryg ved mennesker. Katte kan 
ikke klare sig selv i naturen, og 
derfor er livet elendigt for en 
vildtlevende kat, ingen tager 

sig af. For at forhindre, at disse 
vildtlevende katte bliver ved 
med at formere sig og avle nye 
killinger til elendige liv, kan man 
hos Inges Kattehjem få dem 
neutraliseret og øremærket til 
en rimelig pris. Efter indgrebet 
sættes katten tilbage i sine vante 
omgivelser; en sådan kat kalder 
man en genudsætningskat.

Hvad er en fodervært?
Foderværten er det menneske, 
der sørger for at få omkring-
boende vildtlevende katte 
neutraliseret og øremærket. 
Vedkommende holder kattene 
med vand og mad, giver dem 
mulighed for at søge ly for vind 
og vejr i f.eks. et redskabsskur, 
og indfanger dem, hvis de bliver 
syge, og tager dem til dyrlægen.

Hvad bør en fodervært 
være opmærksom på?
Typisk har man af et godt hjerte 
lyst til at hjælpe de vildtlevende 
katte. Der er da næsten heller 
intet, der kan måle sig med at 
gøre en uselvisk god gerning. 
Dog er det vigtigt, at man nøje 
overvejer, om man har tiden og 
det økonomiske overskud til at 
sørge for disse katte, når først 
man har fået dem genudsat. 
Men påtager sig et ansvar for, at 
kattene har, hvad de skal bruge, 
og dette gælder uanset, om 
man skal på ferie, økonomien 
er stram eller man har meget 
at se til.

Har du råd?
Og i så fald til hvor mange 
katte? Kattene skal fodres hver 
dag, og bliver de syge, må man 

Vildtlevende katte
Et vildt dilemma
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Vildtlevende katte
Et vildt dilemma

påregne udgifter til dyrlænge. 
Selv om disse genudsætnings-
katte vil bringe stor glæde i 
hverdagen og hjælpe med at 
jage mus og andre skadedyr på 
flugt, koster det penge at have 
dem på budgettet.

Typisk drejer det sig nemlig 
ikke blot om en enkelt vildt-
levende kat eller to. I mange 
områder er bestanden af 
vildtlevende katte støt og roligt 
vokset, og man kan nemt ob-
servere, at mindst ti katte hol-
der til ved ens bolig. Har man 
mulighed for at lade dem alle 
neutralisere og holde samtlige 
katte med mad og dyrlæge?

Den svære beslutning
Sandsynligvis kan man ikke 
brødføde en stor flok katte. 
Ergo er man nødt til at vurdere, 
hvor mange katte man er i 
stand til at tage vare på. Dette 
er en svær beslutning at træffe, 
eftersom den eneste ansvarlige 
konsekvens er at få de resteren-
de katte aflivet hos en dyrlæge.

De færreste mennesker bryder 
sig om at ”spille Gud” og vur-
dere, hvem der skal leve og dø. 
Men som tidligere nævnt kan en 
kat ikke klare sig uden menne-
skers hjælp, og det nytter intet 
at lade de katte, man ikke har 
råd til at holde, blive ved med at 
formere sig. Desuden vil disse 
katte kæmpe med de tilbagevæ-
rende om det foder, man lægger 
ud. Derfor må man fokusere 
på, at man hjælper alle kattene: 
Dem man på forsvarlig vis kan 
tilbyde et godt liv - og dem man 
redder fra en ulykkelig tilværelse 
ved at lade dem aflive.

Har du lyst?
Dette blad udsendes i den tid 
på året, hvor hunkattene begyn-
der at føde killinger. Derfor er 
det sandsynligt, at de vildtle-
vende katte i dit område bliver 
til flere og flere.

Overvejer du at tage dig af 
nogle af disse katte, kan du 
kontakte Inges Kattehjem. 
Vi hjælper gerne med råd og 
vejledning, og vi udlåner fælder 
til indfangning af kattene, så 
de kan blive neutraliserede. 
Desuden øremærker vi altid 
genudsætningskatte, da det er 
vigtigt, at også fremmede kan 
se, at den pågældende kat hører 
hjemme et sted.

Se bagsiden af dette blad for 
indformation om telefonnumre 
og åbningstider.

De færreste 
mennesker ønsker 
at “lege Gud” og be-
stemme, hvem der 
skal leve og dø...

”

”

Katten           OG NABOEN

Når sommeren er over os, oplever en del mennesker, at naboens kat er til gene; ek-
sempelvis ved at besørge i haven, jage fugleunger og - for de ikke-neutraliserede kattes 
vedkommende - hyle og slås i kampen om en mage.

Inges Kattehjem besvarer mange opkald fra ulykkelige katteejere, som er blevet uven-
ner med deres naboer pga. katten, og derfor ser sig nødsagede til at give den elskede kat 
et nyt hjem. Vi anbefaler at bygge en løbegård, så katten ikke strejfer, bliver kørt over 
eller forsvinder. Desuden er den gode tone i dialogen med naboen alfa og omega.

Ring og bestil vores blad fra august 2006, hvor man kan læse meget mere om, hvad 
man som ansvarlig katteejer kan gøre for at bevare det gode naboskab. Bladet kan 
også downloades gratis på vores hjemmeside www.inges-kattehjem.dk under “med-
lemsblade”.
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Da vi i sidste nummer sag-
de farvel til vores fortæller, 
havde han valgt at bryde 
med sin trygge tilværelse 
på landet og flytte til den 
store by, hvor han hur-
tigt kom i klammeri med 
kvarterets hårde kerne. 
Der skulle dog mere til at 
skræmme ham væk...

Byen. En smeltedigel fyldt til 
randen med floucerende lys og 
øredøvende larm evigt fly-
dende i en malstrøm af konstant 
omskiftelighed. Jeg følte mig i 
live i en grad, jeg endnu aldrig 
havde kendt, og mine sanser 
skærpedes i takt med, at jeg 
fandt fodfæste blandt de levende 
i en verden af ufremkommelige 
baggårde, knejsende afsatser og 
trafikerede smutveje. Jeg sov 
sjældent længere end få minut-
ter ad gangen, og jeg skiftede 
tilholdssted, når udbudet af føde 
bød mig det. Egentlig var jeg 
godt tilfreds; jeg var stadig for 
ung til at bekymre mig om frem-
tiden, og hidtil havde det aldrig 
voldt mig problemer at sætte 
kløerne i et nærende måltid.

En umådeligt varm sensommer-
dag, hvor jeg i mine egne tanker 
slentrede langs et etagebyggeri 
og forsøgte ikke at brænde træ-
depuderne på brostenene ved 
ivrigt at holde et vist tempo, 
hørte jeg en lyd, som fik mig 
til at spidse ører: Et vindue på 

tredje sal blev brat flået op, og 
ud faldt en hvid skikkelse. Den 
hvide skikkelse hvirvlede et 
øjeblik vægtløst i luften og hy-
lede hjerteskærende, inden den 
øjeblikket efter ramte jorden 
med en dump lyd. Herefter lå 
den helt stille. Jeg følte ingen 
umiddelbar fare ved situationen, 
så jeg besluttede mig for at 
undersøge, hvad der var hændt. 
Da jeg kom nærmere, opda-
gede jeg, at den uheldssvangre 
skikkelse var en kat. Jeg puffede 
med en pote til dens hvide 
krop, men hovedet rullede blot 
fra side til side på sit leje af 
dampende asfalt.

Jeg forstod slet ikke, hvad jeg 
stod over for. Jeg kendte endnu 
ikke døden, og jeg satte mig 
som paralyseret og kiggede 
undrende på den hvide kat, der 
blot så ud som om den sov. 
”Han er væk”, sagde en stemme 
ved mit højre øre. ”Borte har 
taget ham.”

Stemmen rev mig ud af min 
trancelignende tilstand, og 
jeg betragtede indgående den 
gråmelerede kat, som ubemær-
ket havde gjort sin entre. Hun 
var køn; sandsynligvis fra et af 
de første forårskuld som jeg 
selv, men hendes blik røbede, at 
hun havde levet længere end sin 
fysiske fremtræden.

Uden at vente på mit indfald 

fortsatte hun: ”Jeg har set 
Borte mange gange. Han tog 
min mor, da jeg var helt lille, og 
han har taget mange, jeg holdt 
af. Ingen ved, hvor Borte gør 
af dem, han tager, eller hvorfor 
han vælger dem, han gør. Plud-
selig ser man bare, at Borte har 
været der.” Hun pegede på den 
hvide kat, som lå livløst foran 
os. ”Han tager kun; han giver 
aldrig tilbage.”

”Men hvorfor har Borte taget 
dine kære fra dig?”, spurgte 
jeg, mens jeg mærkede et stik 
i hjertet af længsel efter mit 
barndomshjem.

”Jeg ved det ikke”, svarede den 
lille hunkat, og et sørgmodigt 
skær flimrede kortvarigt i hendes 
intense, gule øjne. ”Jeg ved blot, 
at jeg er blevet født, og derfor 
tilhører jeg Borte, når han vil. 
Og jeg tror, at de to ting hænger 
sammen. Jeg er i hvert fald ikke 
bange for Borte længere.”

Jeg sad en stund og fordøjede, 
hvad jeg netop havde oplevet, 
mens tavsheden sænkede sig 
over os. Nu, hvor jeg er blevet 
gammel, forstår jeg visdommen 
i hendes ord, men dengang 
havde jeg intet begreb om, 
at man kan miste, hvad man 
anerkender som værende evigt 
bestandigt. Alligevel mærkede 
jeg en dybde i mit sind, jeg 
ikke før havde kendt, og jeg 

GAMMEL HANKAT 2
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opdagede, at jeg længtes efter 
trygheden i et fællesskab. Jeg 
følte mig med et sårbar, og da 
hunkatten pludselig strøg sin 
snude mod min kind, lænede jeg 
mig automatisk mod hende og 
gav mig til at spinde.

”Du er da vist lidt af en roman-
tiker”, fnisede min nyfundne 
partner. ”Jeg hedder Katja. 
Hvad er dit navn, fremmede?” 
Hun blinkede kækt til mig. ”Jeg 
fortæller dig det kun på byens 
højeste tag!”, grinede jeg, og 
sammen jog vi leende gennem 
gaden med kurs mod det gamle 
klokketårn, hvorfra menne-
skene kalder til samling for at 
hylde en kærlighed større end 
dem selv.

Og mens solen gik ned over 
det første kapitel af mit liv, hvi-
skede jeg mit navn i hendes øre, 
og en livslang pagt forsegledes i 
skæret af knitrende lysreklamer 
og til lyden af byens åndedrag 
og to bankende hjerter.  

Af Fransiska Andersen

GAMMEL HANKAT 2



Hovedafdeling
INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260
2600 Glostrup

KATTEHJEM OG PENSION
har åbent
man-fredag kl. 14-18
søndag kl. 11-14

TELEFONTID
man-fredag kl. 10-17
telefon 44 85 35 55 
fax 44 92 22 55

E-MAIL
ik@inges-kattehjem.dk
(desværre kan vi ikke besvare 
spørgsmål via e-mail)

HJEMMESIDE
www.inges-kattehjem.dk

LOKALAFDELINGER
Inges Kattehjem Odense
Sdr. Boulevard 83
5000 Odense c
telefon 70 20 35 55

INGES KATTEHJEM NÆSTVED
Kalbyrisvej 160
4700 Næstved
telefon 70 20 35 50

INGES KATTEHJEM HORSENS
Silkeborgvej 156, Lund
8700 Horsens
telefon 70 20 35 53

FONDENS BESTYRELSE
Inge Sørensen
Jørgen Skærbye Petersen
Advokat Skjalm Von Bülow

SIDSTE NYT

VIGTIGE ADRESSER

Har du og din kat oplevet noget 
usædvanligt? Har du lyst til at 
fortælle Inges Kattehjem om 
jeres oplevelse? Så send et brev 
med jeres historie til vores ho-
vedafdeling. Husk endelig at putte 

nogle gode billeder i kuverten! 
Du kan også sende en mail med 
vedhæftede billeder til:

fransiska@ingeskattehjem.dk

Dansk Katte-Register
Døgnvagt 44 92 91 90
www.dansk-katteregister.dk
sms-service 22 54 73 18 
NB! Registrering og ændring 
af øre-/chipmærkede katte
modtages kun skriftligt 
enten pr. post, fax eller 
på internettet.

Gratis
registrering 

af alle chip- og 
øremærkede 

katte
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